



谭里和

工作室

今日女报

讲述新湖南美丽故事

2020年12月31日 本版编辑 / 陈炜 首席视觉设计师 / 潘晶慧

E-mail: chenw@fengone.com

08

扫一扫，看今日女报  
谭里和工作室报道

4岁男童患病需移植，生父配型成功却离家出走3年

# 医生病友为爱出手，妻子盼失联丈夫“站出来”

文、图：首席记者 谭里和 记者 李曼倩 实习生 钟思哲 钟思奕

出品：今日女报谭里和工作室

湘潭4岁男孩小杰出生即查出患有先天性胆道闭锁疾病，进行肝移植是唯一可能活下去的办法。

小杰的妈妈陈春花说，孩子的爸爸在获悉自己的肝配型成功后，在临近手术前离家出走，三年无音讯；与之形成鲜明对比的是，三年多来，一位有爱心的医生和一群患难病友，向小杰伸出了援助之手。

新年来临之际，从未放弃小杰的陈春花向失联已久的丈夫发出呼唤：“面对这么多陌生人给予孩子的爱，请你勇敢站出来，尽一次父亲的责任！”

## 寒心 配型成功的父亲手术前出走

得到丈夫汤海军离家出走的消息时，陈春花正在长沙县暮云镇的娘家。她一只手抱着6个月大的儿子小杰，一只手拿着手机疯狂地拨打汤海军的电话，即便手机里不断传来“您拨打的电话已关机”的语音提示，陈春花依然没放弃。

这是发生在2017年2月的一幕。彼时，农历新年的年味还很浓，但新年带来的欢腾和热闹似乎跟陈春花无关，因为丈夫的离家出走，很有可能危及到儿子的生命。

小杰刚出生就被查出患有先天性胆道闭锁，这是一种肝内外胆管阻塞，引起淤胆性肝硬化，并最终导致肝功能衰竭的疾病。医学实践证明，若没有得到妥善治疗，大多数病人将在一年半左右因肝功能衰竭死亡。

为了挽救小杰的生命，陈春花在儿子出生48天后便四处借钱，之后，她带着孩子去上海做了葛西手术。

“手术很成功，但医生告诉我们，葛西手术只是胆道闭锁病人在接受肝移植前的一种过渡性治疗，肝移植才是唯一有效的治疗手段。”2020年8月30日，在湘潭市岳塘区昭山乡百合村一贫如洗的家里，陈春花说，“虽然孩子的病很棘手，但2016年年底孩子出院时，我还是充满希望的”。

“因为老公的血型和孩子一样，所以做了配型，医

生告诉我，老公的各项指标都符合，可以作为肝供体。”陈春花说，很多患胆道闭锁疾病的孩子，都死在等待合适肝源的路上，“幸运的是，孩子的爸爸肝配型成功，我们只需要筹钱就能救孩子”。

而就在陈春花和双方亲人商量过完年带着小杰去上海做肝移植手术时，作为孩子的父亲、肝源供体的汤海军突然离家出走了。



8月30日下午，陈春花抱着小杰在湖南省儿童医院。

## 揪心 有人要拿房子抵债

2017年初离家出走的汤海军，两年后“托人”带来了他的消息。

“2019年初，有人来家里讨债，说汤海军在外面欠了他们的钱，要拿家里唯一的房子过户抵债。”陈春花说，这件事让所有亲人都感到震惊和担忧。“好在房子的所有人是我公公，不然后果不堪设想。”

陈春花和汤海军是2008年经朋友介绍认识的。

那年，陈春花25岁，在长沙一公交车上当售票员，汤海军在工地开车送沙子。

“他看起来老实巴交的，

我自己条件也一般，所以觉得靠得住就行。”2009年4月27日，陈春花和汤海军结婚。

第二年年初，陈春生下女儿小璐，如今10岁的小璐渐渐懂事，对爸爸离家出走不救弟弟的做法，小女孩无法理解：“要是我的肝合适，我一定分给弟弟。”

汤海军的亲姐姐汤爱纯告诉记者，他们姐弟俩幼年丧母，由于家庭贫穷，即便她出嫁后，也要扛起娘家生活的担子。

“他结婚后，为了能让他的小家庭走上正轨，我和春花的娘家借钱给他买

了一辆二手车，2015年又一起筹钱贷款买了一辆新货车。别人开车是赚钱养家，他不但钱没赚到，还欠了债，最后连车都抵押给了别人。”汤爱纯说。

“讨债事件发生后，为了让我弟媳及两个孩子还有一个遮风挡雨的地方，我父亲被迫到公证处立下遗嘱。”汤爱纯说。

12月25日，汤海军的父亲汤桂奇对记者说：“我已经跟他（指汤海军）脱离父子关系了，我立下遗嘱就是怕他在外面把房子都败掉。”

## 暖心 医生和病友出手了



8月底，小杰临去上海前，段星星医师为他做检查。

与汤海军形成鲜明对比的是，在小杰生病住院、陈春花感到无助之际，热心的医生和一群同样需要帮助的病友向这对母子伸出了温暖之手。

湖南省儿童医院超声科副主任医师段星星，就是陈春花提到的给予小杰第二次生命的爱心医生。

12月28日，在湖南省儿童医院超声科，今日女报谭里和工作室记者见到了40岁的段星星。

对于小杰，段星星记忆深刻。在段星星的检查记录里，过去的三年多时间，小杰住了7次院。

2017年4月22日，病情稍微稳定，原本达不到出院条件的小杰，因为家庭经济困难第4次出院。临走前，段星星对陈春花说，孩子必须要尽快找到肝源，做肝移植手术，不然后果很严重。

可当陈春花哭诉孩子的父亲因为害怕捐肝离家出走后，段星星很是吃惊。

“捐肝并不可怕，肝脏是人体中能够再生的实质性器官，半年左右就可以恢复到原来大小，遵从医学的肝供体对工作和生活影响很小。”段星星解释。

再次见到小杰是11个月后，段星星发现，孩子已经能走路了。陈春花说，为了能够约到他的号给孩子做检查，她带着孩子在大厅等了整整一上午。

这件事，触动了段星星。

为了方便这群家长带孩子看病，段星星决定组建一个专门针对先天性胆道闭锁宝宝的微信群，取名为“星肝宝贝”。

自从陈春花第一个进群后，不到两年时间里，“星肝宝贝”微信群里已经有200多个家长。这虽是一个沉重的数字，

但一群同病相怜的家长，在一个有爱心的医生的引领下，互相鼓励、取暖。与此同时，在“星肝宝贝”微信群建立后，段星星为这群特殊的宝贝开通了绿色通道。

其间，陈春花和小杰的遭遇也传开了，并很快成了“星肝宝贝”群里最受照顾的一对母子。

“我带孩子住院时，有病友看我经常吃方便面，每次都会多买一份饭菜。为了让我好接受，总说买多了，丢了浪费。”陈春花说。

7月30日，还差一个月就年满4岁的小杰因肝硬化失代偿，住进了湖南省儿童医院ICU病房，好在抢救及时，最终脱离了生命危险。

“段医生告诉我，找到合适的肝源是救我儿子的唯一方式。”陈春花说，为了救孩子，她决定带小杰去上海交通大学医学院附属仁济医院碰运气。

只是，临去上海，钱成了最大的问题。

陈春花找到段星星，希望对方以医师身份帮她实名认证，进行众筹。段星星不仅同意了，待众筹平台搭建后，还带头捐款。

最让陈春花感动的，是“星肝宝贝”微信群里的病友家属。“其实，他们也很难，但还是会尽其所能，100、200、500地捐钱。”

9月3日，陈春花和小杰带着众筹的6万多元钱赶往上海就医。

“来到上海已经3个多月，我和孩子依然在等待肝源。如果孩子的爸爸看到这个消息，我只希望，为了孩子，他可以勇敢地站出来！”12月29日上午，远在上海的陈春花对记者说。